

## 民生

## 在穗外籍人士新冠疫苗定点接种点名单发布

新快报讯 记者高镛舒 通讯员

穗卫健宣报道 自2021年4月12日起,根据“知情、自愿、自费、风险自担”原则,启动广州市外籍人士适龄人群接种国产新冠病毒疫苗(上市阶段)工作。昨日,广州市卫健委发布《外籍人员接种工作信息》,包含了预约APP二维码、广州市在穗外籍人士新冠病毒疫苗第一批定点接种点名单、广州市在穗外籍人士新冠病毒疫苗接种工作流程。

内容指出,新冠疫苗接种单位为外籍人士接种疫苗,自愿接种的外籍人士可通过粤健通微信服务平台在线

预约登记疫苗接种。

广州市目前使用的是国产新冠病毒灭活疫苗,全程需接种两剂。已参加广东省社会保障医疗保险的外籍人士,现场出示有效医保参保凭证,享受与其他参保中国公民同等待遇。未参保广东省社会保障医疗保险的外籍人士,自费接种疫苗,费用为100元/剂次。

在穗外籍人士可通过“粤健通”微信小程序进行预约。预约成功后在指定时间、地点,携带中华人民共和国外国人永久居留身份证或护照及有效停留证件、医保参保凭证前往。

## 接种点名单:

1. 广州市第一人民医院
2. 广东省第二人民医院
3. 广州市荔湾中心医院
4. 广州市第十二人民医院
5. 南方医科大学南方医院白云分院
6. 广州开发区医院
7. 花都区人民医院(花都体育馆接种点)
8. 广东祈福医院
9. 广州市第一人民医院南沙医院
10. 南方医科大学第五附属医院
11. 省水电医院(凤凰院区)

肇庆成立  
广东首家消防学院  
今年计划招生200人

新快报讯 记者黄嘉丰 通讯员卓

珮玮报道 日前,广东工商职业技术大学消防救援学院举行挂牌仪式。据悉,该学院由肇庆市消防救援支队与广东工商职业技术大学以“消地合作”的形式组建,为广东首家消防救援类学院。

新快报记者了解到,目前广东工商职业技术大学大专层次的消防救援技术、应急救援技术专业已获得广东省教育厅备案批准,并于今年3月份从学考开始招生,首批计划招生人数200人,学制三年,于今年9月份入学,本科层次的消防救援类专业申请已按照程序报教育部评审、审批,计划于明年9月份招生。

在此之前,广东省高校在专门的消防救援类学历教育上还处于空白,全国也仅有个别高校开设相关专业,难以满足新形势下全社会对消防管理及应急救援的人才需求。组建消防救援学院,可以有效填补广东省消防专业人才培养平台的空白。

探索“三航三连环”思政新模式  
广州南洋理工职业学院  
打造全面发展人才

新快报讯 记者王娟 通讯员闻洪

齐晓琪报道 4月13日,广州南洋理工职业学院大三学子蔡坤腾术后回医院拆线复查时,广州市正骨医院领导决定为这个三观正、有勇气的年轻人免除他医保报销后的所有自付费用2万多元。去年,该校19级智能控制技术专业学生李志钊等同学获得2020年全国大学生数学建模竞赛全国一等奖……据悉,近年来,广州南洋理工职业学院致力于提升学生的综合素养,创新并实践了“三航三连环”育人模式,即“党建领航”“思政稳航”“学工护航”,引导学生乐于学习、勤于学习、善于学习,打造“德智体美劳”全面发展的大学生。同时也为有效推进该校落实“立德树人”根本任务与人才培养工作奠定了非常重要的环境基础与制度支持。

3月22日22时30分,在广州火车站地铁F入口,发生一起抢劫案,广州南洋理工职业学院18级计算机应用4班大学生蔡坤腾,在关键时刻冒着生命危险,挺身而出,协助警察当场制服嫌疑人的故事,在当地群众中引起强烈反响。

蔡坤腾见义勇为事迹并非偶然,问他缘何会挺身而出,蔡坤腾告诉记者,是在学校军政教导大队的经历,让他有了遇事本能要站出来的底气和勇气。

“2017年3月,该校全面推广“三航三连环”育人模式,也为学校迈出‘阶梯式、多平台’人才培养模式改革奠定了非常重要的环境基础,使学生的身心都得到了锻炼,各方面能力进一步提升。”广州南洋理工职业学院常务副校长马燕霞说。

## 在荔枝湾畔感受上巳节民俗



■第十一届“荔枝湾·新西关”民俗文化节之“三月三·上巳在西关”系列文化活动在荔枝湾拉开帷幕。现场女子身穿汉服,为市民献花。新快报记者 郑慧晶/摄

## 广东省内已有27000家医疗机构和药店可刷电子医保

新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤

医保报道 我国已建成互联网医院超1100家,并继续推进“互联网+”医疗服务医保支付工作开展。记者从广东省医保局了解到,截至目前,广州、深圳、东莞等地20多家互联网医院已开通医保支付线上结算。

广东省参保人可通过“广东医保”和“我的医保”微信公众号、粤省事小程序、微信城市服务,以及各地市医保局和医院公众号等微信多个渠道激活并使用医保电子凭证,除基本就医看病

“一码通”服务外,在广州医科大学附属第二医院、广东省人民医院、深圳市人民医院、东莞市中医院等互联网医院还可享受线上医保结算服务。

作为全国医保电子凭证首批试点省份之一,自2020年1月份以来,广东省大力推广医保电子凭证在全省落地,并持续拓展无卡就医、医保个账支付等多个医保电子凭证应用场景创新。截至目前,广东省医保电子凭证已覆盖超27000家两定机构(医保定点医疗机构和定点药店),两定机构覆盖率达到

在全国范围内业首屈一指。

未来,广东省还将持续推进全省互联网医疗服务建设发展,并逐步推动医保电子凭证线下就医购药“扫码付”“码上付”、诊疗费和药费的医保负担部分线上直接结算的全省覆盖。

同时,全省范围内也将尽快推行实现部分常见病和慢性病复诊网上诊疗,全面普及预约挂号、预约检查检验、移动支付、药品物流配送、健康医疗信息推送等全流程、全场景闭环惠民便民服务,使人民群众看病就医更加方便快捷。

## 生物安全法今日实施 广东海关严打走私外来物种

新快报讯 记者王娟 通讯员陈琳关锐报道 《中华人民共和国生物安全法》(下称《生物安全法》)今日实施。该法旨在维护国家安全、防范和应对生物风险,保障人民生命健康,保护生物资源和生态环境,促进生物技术健康发展。

该法规定,国家对防控重大新发突发传染病、动植物疫情,生物技术研究、开发与应用,病原微生物实验室生物安全管理,人类遗传资源与生物资源安全管理,防范外来物种入侵与保

护生物多样性,应对微生物耐药,防范生物恐怖袭击与防御生物武器威胁等8个方面实施生物安全管理与监督。

据悉,由海关总署统一部署的“国门绿盾2021”行动现已全面启动,广东省内海关将严厉打击非法引进外来物种,依法严格动植物种质资源引进和科研用途动植物检疫特许审批;严厉打击不法个人、单位非法引进、携带、寄递、走私外来物种;密切关注邮件、

快件、跨境电商等渠道,结合大数据、智能化手段提升查获非法寄递种子苗木的成效;重点关注农作物和蔬菜种子、观赏植物等,严厉打击非法携带种子苗木等违法行为。

海关提醒,从事涉及生物安全进出口经营者要熟悉掌握法律法规和国家有关政策,主动建立健全涉及生物安全内部管理规定,加强进出口合规行为的风险预判,规范经营,防止因违法危害我国生物安全而被追究法律责任。